
Übungen zu Vertiefung Elementare Zahlentheorie

WS 2010/2011, Blatt 4

Aufgabe 13. Sei a eine ganze Zahl > 0 mit Dezimaldarstellung

a = a0 + a1 · 10 + a2 · 10
2 + . . .+ ak · 10

k (0 ≤ ai ≤ 9).

Zeigen Sie, dass

a ≡ a0 − a1 + a2 − . . .+ (−1)kak (mod 11).

Aufgabe 14. Zeigen Sie für eine ganze Zahl a:

(a) a ≡ 0 (mod 2) =⇒ a
2 ≡ 0 (mod 4).

(b) a ≡ 1 (mod 2) =⇒ a
2 ≡ 1 (mod 8).

Aufgabe 15. Zeigen Sie:

(a) Ist p eine Primzahl 6= 2, dann gilt p ≡ 1 oder 3 (mod 4).

(b) Ist p eine Primzahl 6= 2, 3, dann gilt p ≡ 1 oder 5 (mod 6).

Aufgabe 16. Bestimmen Sie alle Lösungen der folgenden Kongruenzen:

(a) 2x ≡ 1 (mod 19);

(b) 3x ≡ 1 (mod 19);

(c) 4x ≡ 6 (mod 18);

(d) 20x ≡ 984 (mod 1984).
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